



艺4、5 平台

展览

现代快报 2017/4/15 星期六

责编:徐馨儿 美编:王莺燕 组版:郝莎莎



高建胜

毕业于南京师范大学美术系中国画专业。现为江苏省书画院常务副院长、江苏省美协副秘书长、中国美协会员、江苏省美协省直分会副会长、江苏省徐悲鸿研究会副会长、民进江苏省文化委员会副主任、江海书画会副秘书长、江苏省国画院特聘画家、南京书画院特聘画师，国家一级美术师。

作品入选“全国首届写意画展”、“纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表60周年全国美术作品展览”、“华东六省一市国画精品展”、“百川归海·百鸟归巢”中国画展”、“中国百家金陵画展”、“奥林匹克美术大会（伦敦）”第六届中国艺术节国际中国画大展”、“2011年纪念辛亥革命100周年全国中国画邀请展”、“生态山水与美丽家园·中国（苏州）画家画苏州写生作品展”、“时代风骨·中国精神——全国中国画名家邀请展”等全国大展。《蕉荫栖禽图》获“民族魂国土情全国书画大奖赛”三等奖，《荷塘秋趣》获“江苏省首届艺术节”铜奖，《红叶》获“江苏省青年美术作品展”三等奖，《清影》获纪念“5·23”讲话发表60周年全国美术作品展江苏展区金奖、全国优秀奖。另有作品入选“中韩美术作品展”、“中日美术作品展”等国际交流展。



本版花鸟均为高建胜作品



晔若春荣——建胜的花鸟画

□文/王雪峰(中国美术馆研究馆员、博士、收藏部副主任)

中国传统绘画系统中人绘画面在南宋之后开始占据绘画的主流，究其原因，除绘画本体的自觉之外，还离不开文人阶层对于绘画所拥有的话语权。文人绘画有着自己的价值标准，首先绘画之于文人是业余性质的，美术史上的文人画家多为有身份的官员，治国平天下才是文人实践“志于道”的最现实的路径，绘画只是表达个人精神的小道而已。其次，文人画家的笔下意象是文人精神生活的寄托和想象，但归根到底还是文人的对于道的一种图像诠释。尽管后世很多文人画家走向了卖画为生的职业之路，但作为文人向道的初心依然是图像的重要内容。

在当代文化语境中，高建胜的艺术生涯和传统文人的绘画之路是一脉相承的。1988年，建胜从南京师范大学美术系国画专业毕业5年之后，调到了江苏美协成为一名驻会干部。从此以后，建胜的生活和江苏美协事业发展联系起来，绘画却成了他的余事。美协的工作是为艺术家服务的，二十几年里，面对事无巨细的日常工作，建胜都要亲力亲为，但这并没有耽误他的艺术创作。在进入美协工作时，建胜开始将创作方向转向花鸟画，作为学院培养的画家，建胜绘画能力是全面的，工写皆擅，早年他曾经创作一荷塘主题的巨幅工笔花鸟，在一次省展上获得金奖，那幅构图的画面铺满荷叶，荷叶上染有朱砂色，似

夕阳的余晖，在右下方有一水鸟，立于水中，那画面多年之后依然记在我的脑中。建胜的大幅工笔花鸟并不多见，但出手即是不凡，工中见写，勾染造型具有时代气息。繁忙的工作不可能给予建胜大块时间创作，而写意花鸟画正好可以弥补这种缺憾，在公务之暇，信手拈来，挥洒自如，可以缓解工作的压力。在我印象里最深的一幅画面，就是十几年前在宁海路美协办公室里建胜一手拿电话，一手拿画笔的形象，他的小办公桌后面便是个大画桌，画桌上常放置一张洁白的宣纸，在他麻利地处理完一些杂务之后，便迅速转身在宣纸上涂抹开来，有时画了一半，又有事来，或有人访，转身便又处理开了。就是在这样的工作环境中，建胜找到了公务与艺术创作的最佳结合模式。

建胜是一个性情随和而平淡的人，他并没有像时下很多艺术家一样考虑这辈子在绘画上能够为艺术史作出什么贡献，或是以绘画作为名利的阶梯，绘画对于他而言只是作为画者日常生活的一个部分，就像一个手艺人一样，每天不抹两下，好像缺少了什么。抑或是少年学画时形成的画瘾，一辈子却无法戒掉，如同烟瘾一般，吞吐之间，稀松平常却是惬意人生。建胜的写意花鸟画就是在这样的心态下操练开来，几十年来，日积月累，渐次在世人眼中展现了一片新的境界。建



晔若春荣——高建胜花鸟画作品展

主办：中国民主促进会江苏省委员会、徐州市委宣传部、江苏省美术家协会、江苏省书画院、徐州报业传媒集团、徐州市文联
承办：徐州美术馆（艺术馆）、徐州市美术家协会
地点：徐州美术馆（艺术馆）
开幕时间：2017年4月15日下午3点
展期：2017年4月15日至4月20日